

محسن انسانیت (صلی اللہ علیہ وسلم)

(مخالفوں سے گذرتے ہوئے)

مدنی دور

(سلسلہ گذشتہ)

طوفان اٹھ پڑا | تحریک اسلامی کے دورِ اوائل میں یہود و بہت سے ایسے پہلو دیکھ رہے تھے جن کی بنا پر ان کو یہ اس کی رہی کہ آہستہ آہستہ یہ تاریخی طاقت ہمارے ہاتھ میں آجائیگی۔ قرآن میں بنی اسرائیل کی بھائی فضیلت کا ذکر تھا۔

إِنِّي فَضَّلْتُكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ — ان کے انبیاء کی نبوت کی تصدیق تھی، ان کی کتاب مقدس کی حقانیت کی گواہی تھی، ان کے سامنے قَعَا لُوا إِلَىٰ كَلِمَتِهِ سَوَاءٌ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ کی اسپرٹ سے دین کی مرکزی حقیقت کو اجاگر کیا جا رہا تھا۔ حضورِ سرورِ عالمِ مشرکین کے طور طریقوں کے مقابلے میں یہود کے بعض طریقوں کو پسند فرماتے، مثلاً مشرکین بالوں میں مانگ نکالتے تھے اور یہود نہیں نکالتے تھے، سو آپ نے اس معاملے میں مشرکین کی مخالفت کی اور یہود کی موافقت! جن معاملات میں قرآن میں کوئی حکم اللہ تعالیٰ کی طرف سے وارد نہیں ہوتا تھا ان میں نبی اکرم بالعموم اہل کتاب کی موافقت کرتے۔ یسے عاشرہ کا روزہ کے یہودی عاشرہ کے دن کا روزہ رکھتے تھے، آپ نے بھی اس دن روزہ رکھا اور مسلمانوں کے یسے عاشرہ کا روزہ رکھنا پسند فرمایا۔ کسی یہودی کا جنازہ گزرتا تو آپ کھڑے ہو جاتے۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ مسلمانوں کے یسے قبلہ نماز بیت المقدس تھا۔ یہ ایک کھلی ہوئی علامت تھی کہ تحریکِ اسلامی مشرکین کے مقابلے میں اہل کتاب سے زیادہ اقرب تھی۔ امر واقعہ حقیقت یہ تھا کہ یہودیت کا قالب تو اس مذہب کے مفاد پرست مولویوں اور پیروں نے پوری طرح مسخ کر ڈالا تھا، اور یہ قالب بے جان بھی ہو چکا تھا، لیکن موسیٰ علیہ السلام جس دین کو لائے تھے وہ وہی اسلام تھا جسے سارے

لے بخاری، کتاب الباس

ہی انبیاء نے شرائع کے ٹھوڑے بہت تفاوت کے ساتھ پیش کیا تھا اور اب اسی کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کے سامنے رکھ رہے تھے بلکہ ایک نظام کی صورت میں برپا کر رہے تھے یہی رشتہ تھا جس کی بنا پر حضور کو کبھی امیدیں تھیں کہ یہود و اسلامی جدوجہد کو جوں جوں سمجھیں گے، اس کا خیر مقدم کریں گے اور اس کام کو اپنا کام سمجھیں گے۔ انہیں خوشی سہوگی کہ خدا کے نام کا جھنڈا بلند ہو رہا ہے اور انبیاء کے دیئے ہوئے اصول اخلاق نظام زندگی کی بنیاد بن رہے ہیں اور شریعت تورات کی اصل قدروں کے بجھے ہوئے ویٹے پر نور روشن کیے جا رہے ہیں۔ انہی امیدوں کی فضا میں قرآن نے اپنی دعوت یوں پیش کی تھی کہ اصل سوال گروہ بندیوں کا نہیں، اصول و عمل کا ہے یہودیوں میں، عیسائیوں میں، صابئیوں میں سے اور خود اسلام کے نام لیواؤں میں سے جو کوئی فی الحقیقت خدا اور اس کے قانون اور اس کے انبیاء کی دعوت اور محاسبہ روز جزا پر لائے اور پھر اپنی زندگی کو عمل صالح بنا کے دیکھا دے تو اس یہ چیز ہے جو مطلوب ہے۔ اصل چیز نام نہیں کام ہے۔ مطلوب ٹھپے نہیں، کھرا مال ہے۔ مقصود نسبتیں نہیں، سیرتیں ہیں مسئلہ کسی دھڑے اور جتھے کے مفاد کا نہیں، انسانیت کی مشترک خیر و فلاح کا ہے۔ لیکن یہودیوں کی طرف سے تحریک اسلامی کی امیدیں پوری ہوئیں، نہ تحریک اسلامی کی طرف سے یہودیوں کی مرادیں برآئیں۔

اور یہ ایک تحریک اسلامی ایک انقلابی موڑ مڑ گئی۔ یہ موڑ تھا تحویل قبلہ کا واقعہ! تحریک اسلامی کی بنیادی فطرت ہر ذرہ میں یہ رہی ہے کہ وہ اپنے امتیازی وجود کو نمایاں رکھنا چاہتی ہے اور اپنے افراد کے اندر اصولی و اعتقادی خودی کو زندہ رکھنا چاہتی ہے۔ مکہ میں اسی تقاضے کے تحت بیت المقدس کو قبلہ بنایا گیا تھا تاکہ نظریہ اسلامی کی علمبردار جماعت کو اپنی جداگانہ حیثیت کا احساس ہو۔ پانچویں ہجرت تک کے لمبے دور میں مسلمانوں نے مشرکین کے مقابلہ میں اپنی مختلف حیثیت کا پوری طرح احساس کر لیا اور خود مشرکین کو بھی احساس ہو گیا کہ وہ اہل مسلمان دو الگ الگ سمتوں میں حرکت کرنے والی طاقتیں ہیں۔ اسی شعور و احساس کی تکمیل تھی جس کا اظہار لکھ دینکو ولی دین کے مختصر سے قرآنی بول میں کر دیا گیا۔ بات پوری طرح تھر گئی کہ تباہی راہ الگ، ہمارا راستہ جدا، ہم میں تم میں کوئی جوڑ میل نہیں۔

اب مدینہ میں آکر جو کچھ بھی اندیشہ انقباس تھا وہ اہل کتاب سے تھا اور اب اس امر کی ضرورت تھی

کہ تحریک اسلامی کو پہل کتاب کی بے رنج مذہبیت سے متیز رکھا جائے اور مسلم معاشرے کو یہودی معاشرے میں ذہنی طور پر تحلیل ہونے سے بچایا جائے۔ اب دوبارہ کی وہ ضرورت ختم ہو چکی تھی جس کے تحت بیت المقدس کو عارضی طور پر قبلہ بنا لیا گیا تھا۔ مسلمانوں کا ذہنی رابطہ قبلہ بہا بھی ہی سے اقرب تھا اور حضور خود اسی خاندان کے چشم و چراغ تھے اور تحریک کے اولین جانناز بھی بنو اسمعیل سے تعلق رکھتے تھے۔ امتیاز کا وہ عارضی اہتمام اب غیر ضروری تھا۔ یہی وجہ تھی کہ حضور کا قلب حقیقت شناس پہلے سے اس تبدیلی کا منتظر رہا، اور اس کا ذکر خود قرآن میں ہے کہ قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ۔

مخوب قبلہ کا فرمان صادر کر کے حقیقت سلطنت زندگی کے فرماں روا سے حقیقتی نہ جہانی امامت کے منصب سے بنی اسرائیل کو معزول کر دیا اور ان کی جگہ امت اسلام کو مامور فرمایا۔ عالمی دعوت خیر و فلاح کا جو مرکز پہلے بیت المقدس میں چلا آ رہا تھا وہ اب حرم کعبہ کی طرف منتقل کر دیا گیا۔ مسلمانوں کو امت وسط یعنی عالمی دعوت کا مرکزی گروہ قرار دیا گیا جس پر شہادت علی اناس کی ذمہ داری ڈالی گئی اور تمام بنی نوع انسان کی رہنمائی کا فریضہ عائد کیا گیا۔

سورہ بھینے تک مدینہ میں بیت المقدس کے رُخ نماز ادا کی جاتی رہی۔ رجب یا شعبان ۱۱ھ کا واقعہ ہے کہ ابن سعد کی روایت کے بموجب سرور عالم بشر بن براہ بن معرور کے ہاں دعوت پر گئے تھے۔ وہاں ظہر کا وقت آ گیا اور آپ لوگوں کو نماز پڑھانے کھڑے ہوئے۔ دو رکعتیں پڑھا چکے تھے کہ قیسری کھت میں لیکاریک وحی کے ذریعے یہ آیت نازل ہوئی کہ قُلْتُ لَيْتَنِيكَ قِبْلَةً تَرْضَاهُمْ قَوْلًا وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ مَا يُبَايَعُكُمْ فِيهَا لَم يُغْنِكُمْ فِيهَا لَم يُغْنِكُمْ فِيهَا لَم يُغْنِكُمْ اسی قبلے کی طرف پھیر دیتے ہیں جسے تم پسند کرتے ہو۔ سو (اب) مسجد حرام کی طرف رُخ پھیر دو۔ اب جہاں کہیں بھی تم ہو، اسی کی طرف منہ کر کے نماز پڑھا کرو۔“

اس حکم کے سنتے ہی خدا کا سب سے زیادہ اطاعت شعار بندہ حالت نماز ہی میں رُخ بدل لیتا ہے اور اس کے ساتھ ہی ساتھ اس کا اتباع کرنے والے تمام نمازی مٹے قبلہ کی طرف مڑ جاتے ہیں۔ بیت المقدس مدینے سے سیدھا شمال میں ہے اور مکہ جنوب میں۔ حالت نماز میں قبلہ کی تبدیلی کے معنی یہ ہوتے کہ

امام کو مقتدیوں کے سامنے سے سیدھا پیچھے کی طرف آنا پڑا ہوگا اور نمازیوں کی صف کو بالکل الٹے قدموں گھومتا پڑا ہوگا۔ اس کے بعد مدینہ اور اس پاس کی بستیوں میں عام منادی کرا دی گئی۔ براہین عازب کا بیان ہے کہ ایک جگہ منادی کی آواز اس حالت میں پہنچی کہ لوگ رکوع میں تھے اور وہ اعلان سنتے ہی اسی حالت میں کیسے کی طرف ٹر گئے۔ انس بن مالک کی روایت ہے کہ نبی سلمہ کے ہاں یہ اطلاع دوسرے روز نماز صبح کے دوران میں پہنچی۔ لوگ ایک رکعت پڑھ کر دوسری میں تھے کہ منادی کی پکار سنی اور اسے سنتے ہی پوری جماعت نے اپنا رخ بدل لیا۔

اس تبدیلی پر جو منگامہ بپا ہونے والا تھا اس کے بارے میں پہلے سے قرآن نے مسلمانوں کو آگاہ کر دیا۔ سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَثَّقَهُمْ مِنْ قِبَلْتِهِمْ اَلَّتِي كَانُوا عَلَيْهَا۔ یعنی نادان اور حقیقت ناستینا لوگ قیل و قال کا طوفان اٹھادیں گے کہ ان لوگوں نے کس سبب سے قبلہ بدل ڈالا ہے۔ طرح طرح کی پوچھ گچھیاں ہونگی، عجیب و غریب ذمہ داریوں کا عمل ہوگا اور تعلقات و روابط پر بڑا اثر پڑے گا۔ مسلمانوں کو پورے پیکڈے کے آنے والے طوفان میں مضبوط موقف لے کر کھڑے رہنے کے لیے قرآن نے کھیل قبلہ کی معنویت کو پیشگی ان کے ذہن نشین کر دیا۔ انہیں بتایا کہ پہلے بیت المقدس کو قبلہ بنانے سے غرض یہ تھی کہ عربیت کے بت کو توڑا جائے، کیونکہ عرب اپنے قومی دائرہ سے باہر کی کسی چیز کی قدر ماننے کے لیے تیار نہ تھے، اب بیت المقدس سے کعبہ کی طرف رخ گھما دینے کا مدعا یہ ہے کہ اسرائیلیت کا بت بھی ٹوٹ جائے۔ ایک کام پہلے ہو چکا تھا، دوسرا اب کر دیا گیا۔ عربیت کے پرستار پہلے چھٹ چکے تھے اور اسرائیلیت کے پرستار اب چھٹ جائیں گے، اس طرح نفاق کے گھٹن سے نیا اسلامی معاشرہ پاک ہو سکے گا۔ اب اس حلقہ میں وہی لوگ رہیں گے جن کی نگاہ میں اصل احترام اللہ کے فرمان اور اس کے رسول کی سنت کا ہے۔ یہ موطر جس سے تخریب اسلامی گندہی ہے رسول کا دامن پودے اعتماد کے ساتھ تھام کر چلنے والوں کو ان تمام بے اصول افراد سے چھانٹ کر الگ کرے گا جو اس حقیقت پر ایمان رکھتے ہوں کہ مشرق و مغرب سب اللہ کے ہیں اور اصل مرکز اطاعت

وہ ہے، نیز جو اس نکتہ کے رازداں ہیں کہ نیکی مشرق یا مغرب کی طرف رُخ کرنے کا نام نہیں ہے، بلکہ ان ظاہری اُسکال شریعت کے اندر کام کرنے والی جس روح کا نام سبکی ہے وہ اللہ تعالیٰ پر یومِ آخرت پر، فرشتوں پر خدا کی کتابوں اور اس کے پیغمبروں پر ایمان رکھنا اور اس کی راہ میں اپنا مال خرچ کرنا ہے۔ سو تمہیں قبلہ کے ظاہری شعار کو قائم کرنے میں جس چیز کا اہتمام کرنا چاہیے وہ ہے: "استبقوا الخیرات" یعنی نیکیوں کی طرف لپکو اور بھلائیوں کی طرف رُخ کرو۔ تمہیں چاہیے کہ تم خدا کے بڑے سے بڑے تغیر آفرین اور انقلاب انگیز حکم کی تعمیل کرنے میں کسی مخالف طاقت سے نہ ڈرو، صرف اسی ایک سے ڈرو۔ اس کا مطالبہ ہے کہ "فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي"؛

قرآن نے حاکم کائنات کا فرمان سناتے ہی کہہ دیا تھا کہ یہ واقعہ بجز اہل ایمان و یقین کے اور ہر کسی پر شاق گذرے گا۔ اس پر جب ہنگامہ کھڑا ہو گا تو گھبراہٹ چھا جائیگی اور گلی گلی وہ کج بختیاں شروع ہونگی کہ کمزور لوگوں کے سر حکم اہل بیت گئے اور جذبات میں ایک بل چل چکے گی۔ اب سنیوں کو قیل و قال کیا کچھ ہوئی۔ مشرکین نے کہا کہ لیجیے اب ہوش کچھ تو ٹھکانے آئی، ہمارا قبلہ اختیار کر لیا ہے تو آہستہ آہستہ یہ لوگ ہمارے مذہب کی طرف بھی از خود لوٹ آئیں گے۔

یہود نے کہا کہ داعیِ اسلام نے ہماری مخالفت کے جوش میں قبلہ انبیاء کو چھوڑ دیا، حالانکہ اگر یہی ہوتا تو کبھی بھی اس قبلہ کو نہ چھوڑتا۔

نفاق کے مرضی کہتے تھے کہ کچھ سجدہ میں نہیں آیا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا صحیح قبلہ کدھر کو ہے، اگر پہلا قبلہ برحق تھا تو اب وہ چھوڑ دیا، اور اگر اب دوسرا قبلہ درست ہے تو پہلے جو کچھ تھا وہ غلط تھا۔ قبلہ کیا بٹرا کھیل ہو گیا، جی چاہا اور مرثیہ مٹھ لیا، جی چاہا اور رُخ کر لیا! یہ تو سارا مذہب ہی بس مرضی کا کھیل ہے اور جو لوگ ایمان و یقین کی روح سے مالا مال تھے انہوں نے کہا کہ ہم نے حکم کو سنا اور اس کی اطاعت قبول کی اور ہم اس پر ایمان لائے، یہ سب کچھ ہمارے پروردگار کی جانب سے ہے؛

یہی اہل ایمان پھر سے پرو پگنڈہ کی آندھی میں گھر گئے اور چاروں طرف سے سوالات، بحثوں اور طنزوں

تضحیک کے تیروں کی بوجھاڑ شروع ہو گئی۔ مجلس مجلس معرکہ آرا گفتگو میں تھیں، گلی گلی بادبوچ رہی تھی، لمحہ لمحہ مذہباتی بیجان پیدا ہوتے تھے۔ انقلابی تحریکوں میں ہر ٹری تبدیلی اور ہر ٹریے موڈ پر اور لوگوں کے خیالات کے تبول کو ٹوڑنے والے ہر اقدام پر اس طرح کے طوفانی ہنگامے پیش آجاتے ہیں اور ایسے حالات میں ان کے کارکن گھبراہٹ اور پریشانی میں مبتلا ہو کر بسا اوقات استعمال کی حد تک جا پہنچتے ہیں۔

اس اندیشے کے پیش نظر نصیحت کہ دی گئی کہ ان گروہوں کو پار کرنے کے لیے صبر و صلوات کے مضبوط سینے ہی کارآمد ہو سکتے ہیں۔ مخالفانہ پروگنڈہ کرنے والوں کے بارے میں بتایا گیا کہ ان کا مقصد تلامش حق ہرگز نہیں ہے اور یہ وائل سے مطلع ہونے پر بالکل تیار نہیں ہیں۔ ان کے سوالات کا مدعا محض پریشان کرنا ہے۔ یہ اس وقت تک راضی نہیں ہو سکے تھے جب تک کہ تم لوگ اپنا اصول اور نظام چھوڑ کر ان کی مریدی نہ اختیار کر لو۔

بیہودہ کلمتہ طرازیوں کے جواب میں اتمامِ محبت کے طور پر تحریک اسلامی کی طرف سے سنجیدہ و متین انداز سے زوردار استدلال کیا گیا اور عوام الناس کے سامنے کعبہ کی عظمت کو سورہ ال عمران کے ایک خطاب میں واضح کر دیا گیا۔ ارشاد ہوتا:

بے شک سب سے پہلی عبادت گاہ جو انسانوں کے لیے تعمیر ہوئی وہ وہی ہے جو مکہ میں واقع ہے۔ اس کو خیر و برکت دی گئی تھی اور تمام جہان والوں کے لیے مرکزِ ہدایت بنایا گیا تھا۔ اس میں کھٹی ہوئی نشانیاں ہیں، ابراہیمؑ کا مقام عبادت ہے اور اس کی شان یہ ہے کہ جو اس میں داخل ہوا مومن ہو گیا۔ لوگوں پر اللہ کا یہ حق ہے کہ جو اس گھر تک پہنچنے کی استطاعت رکھتا ہو وہ اس کا حج کیسے، اور جو کوئی اس حکم کی پیروی سے انکار کرے تو اسے معلوم ہو جانا چاہیے کہ اللہ تمام دنیا والوں سے بے نیاز ہے ۵

(آل عمران - ۹۶ - ۹۷)

بیت المقدس کے متعلق یہ حقیقت خود بائبل سے ثابت تھی کہ اسے حضرت موسیٰ کے سارے چار صدیاں بعد حضرت سلیمان نے تعمیر کرایا تھا۔ اور دوسری سلیمانی ہی میں اسے خدا پرستوں کا قبلہ مقرر کیا گیا

تھا۔ اس کے برعکس تاریخی اور مذہبی دونوں طرح کی متفقہ اور متواتر روایات سے یہ ثابت تھا کہ کعبہ کو حضرت ابراہیمؑ نے استوار کیا تھا اور حضرت ابراہیمؑ حضرت موسیٰ سے آٹھ نو صدیاں قبل ہو گزرے تھے۔ کعبہ کی زمانی اولیت کے ساتھ ساتھ یہ بتایا گیا کہ اس کے پر تقدس ماحول میں بڑی اہم نشانیاں ہیں، اس میں دین کی بیش قیمت روایات جگمگا رہی ہیں۔ نیکی کی علمبرداری کی ایک تاریخ اس کے سنگ و خشت پر مرقوم ہے۔ پھر اس میں ابراہیم علیہ السلام کی جائے عبادت واقع ہے جس کے سرچشمہ سے آج بھی ذوق توحید سیراب ہو سکتا ہے۔ پھر اس مرکز عبادت کا مقبول بارگاہ حق ہونا اس آیت بینہ سے آشکارا ہے کہ حق و ذوق صحرا میں تعمیر ہونے والی اس عمارت کے آس پاس ایک انسانی دنیا آباد ہو گئی ہے اور اس کی طرف لمبے لمبے نکلنے پڑنے کے لوگ کھچے چلے آتے ہیں۔ پھر اس کے علو مرتبہ کی روشن دلیل یہ ہے کہ بے آب و گیاہ وادی کے آباد کاروں کے پاس ہر طرح کا لذت از خود پہنچ رہا ہے۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ عرب کے جنگجو بدوی معاشروں کے طوفانی سمندر میں یہ گھر چار ہزار برس سے ایک جزیرہ امن بنا کھڑا ہے۔ جو کوئی اس کے دائرہ حرمت میں داخل ہو جاتا ہے اس کے جان، مال اور ابرو کو تحفظ مل جاتا ہے، ایک دوسرے کے خون کے پیاسے اس کے سائے میں آکر تلواریں نیام میں کر لیتے ہیں اور جذبات کی باگیں تھام لیتے ہیں، قاتل اور ڈاکو اس کی فضا میں سانس لیتے ہی امن پسند شہریوں میں بدل جاتے ہیں۔ سو اس گھر کا حق تھا کہ یہ ابراہیم علیہ السلام کی دعوت کا علم بلند کرنے والی تحریک کا روحانی مرکز قرار پائے۔ اس میں دین یا عقل کے خلاف آخر کونسی بات واقع ہوئی ہے کہ اس پر گلی گلی چڑھائی کی جا رہی ہے۔

اس استدلال کا اگر کوئی نتیجہ خیر تھا تو وہ صرف عوام کے لیے تھا۔ رہے یہود، سوائے انہوں نے تو تجویز قبلہ کے واقعہ کو مسلمانوں کی طرف سے ایک فیصلہ کن مخالفانہ اقدام قرار دیا جس کی وجہ سے ان کی وہ مقام امیدیں ختم ہو گئیں جو وہ مسلمانوں کے بارے میں دلوں کے اندر باندھے بیٹھے تھے۔ انہیں معلوم ہو گیا کہ یہ حق سنا آشکارا نہیں ہے۔ دوسری طرف مسلمانوں پر بھی یہود کی نفسیات کے وہ تمام تاریک گوشے آشکارا ہو گئے جن کے ہوتے ہوئے وہ حسن ظن برقرار نہ رہ سکتا تھا جس کے ساتھ تعلقات کا آغاز کیا گیا تھا۔ ان کو اندازہ ہو گیا کہ مدینہ میں بھی تحریک کو پس اپنے بل بوتے پر چلانا ہو گا اور مذہب و تقویٰ کے کاروباری اجارہ داروں

سے کسی تعاون و حمایت کی امیدیں باندھنا فضول ہے، بلکہ اٹھایا یہ خطرہ آہستہ آہستہ محسوس ہونے لگا کہ یہود کفار و مشرکین مکہ سے زیادہ گھناؤنے جذبات کے ساتھ تحریکِ حق کی راہ میں رٹے لٹکائیں گے اس کے باوجود حضورؐ اور آپ کے رفقاء نے تحریک کا طرزِ عمل و اعیانہ اخلاق پر استوار رہا اور جیسے کو تیساکے اصول پر یہود اور دوسرے مخالفین سے کوئی معاملہ نہیں کیا گیا۔ کج بحثیوں اور طنز و تضحیک اور پھچھورپن پر مسلمان طرح وے جاتے، بات کرنی پڑتی تو مہذب اور معقول طریق سے استدلال کرنے پر اکتفا کرتے اور زیادتیوں پر عالی ظرفی سے صبر کرتے۔

بہر حال اب دلوں میں بھرا ہوا طوفان بند توڑ کر اٹھ پڑا۔

بدتمیزیاں اور یہود گیاں | جو لوگ خود کوئی تعمیری نصب العین نہیں رکھتے وہ کسی تعمیری کام کو محض اس لیے نہیں ہونے دیتا چاہتے کہ اس کی وجہ سے ان کا کھوکھلا پن دنیا بھر کے سامنے بے نقاب ہونے لگتا ہے یہی صورتِ یہود کی تھی۔ وہ برسوں سے مدینہ کے ماحول پر چھائے ہوئے تھے لیکن کبھی وہ اس قابل نہ ہوئے کہ پستیوں میں گری ہوئی انسانیت کو طبعی کردار پر لاسکیں، لوگوں کے ذہنوں کا تزکیہ کر سکیں اور ان کے اخلاق سنوار سکیں اور ان کو نظم اور تہذیب سکھا سکیں، ان کو امن و سلامتی کا کوئی نظام دے سکیں۔ وہ گری ہوئی انسانیت کو تو کیا سہارا دیتے خود اپنے آپ کو سنبھالنے کے قابل نہ تھے۔ دنیا کا ہر روگ کج رگ و پے میں سرایت کر چکا تھا۔ اور وہ اپنے کسی روگ کا درماں کرنے کی سوجھ بوجھ نہ رکھتے تھے۔ اب جب ان کی آنکھوں کے سامنے ایک نئی طاقت ابھری اور اس نے لوگوں کے دل و دماغ میں زندگی بخش رسول و عقائد کے چراغ جلانے شروع کیے، ان کے کردار کے کھنڈروں کو صاف کر کے تعمیر نو کا آغاز کیا، ایک مقدس نصب العین کے سانچے میں ڈھال ڈھال کر افراد تیار کرنے اور ان افراد کے بل پر ایک نظامِ ہنر و عدل کی تاسیس کرنے کی مہم شروع کر دی تو یہود و مجتہد اسٹے اور اس تعمیری تحریک کو ناکام کرنے کی ہر گھٹیا سے گھٹیا تدبیر اختیار کی۔ اس طرح کی منفی اور تخریبی طاقتیں جب کسی کی مخالفت پر کمر باندھتی ہیں تو مخالفت اور معقولیت اور تہذیب کو اٹھانے بالائے طاق رکھ دیتی ہیں۔ نہایت کمینگی کے ساتھ بدتمیزیاں کرنا ان کی شانِ تقدس کو گوارا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ بدتمیزیوں کا مواد بھی کھول دیا گیا۔

ان جانشینان انبیا اور علیہم السلام اور ان کتاب الہی اور مسند نشینان کس واقعات نے بغض و عناد کے میخانے سے جام کے جام چڑھا کر بن کر توڑوں کا مظاہرہ کیا ان میں سے دو تین مثالیں یاد گار رہیں گی۔ مذہب و تقویٰ کے یہ اجارہ دار جب حضور سرورِ عالم سے ملتے تو "السلام علیک" کہنے کے بجائے زبان کو فدا سا گھا کر "السلام" سے حرف لام کو غائب کر دیتے یعنی "السام علیک" کہا کرتے۔ اس کلمہ کے معنی یہ تھے کہ اے مخاطب! تجھ پر موت وارد ہو۔ یہ سلوک کیا جا رہا تھا اس جلیل القدر ہستی سے جو ابراہیم اور موسیٰ اور یعقوب اور یوسف اور اسحاق اور اسمعیل علیہم السلام ہی کے پیش کہ وہ پیغام کی تجدید کے لیے سرگرم عمل تھی، جو تورات کی اصل روح کی تجدید کرنے میں منہمک تھی، جو شریعت الہی اور قانون آسمانی ہی کے اعیانہ کے لیے مجاہد تھی بلکہ کہنا چاہیے کہ جو دراصل یہود کے فراموش کردہ فریضہ کو ادا کر رہی تھی اور انہی کا چھوڑا ہوا کام کر رہی تھی ایک مرتبہ یہ تقدس آبادان مدینہ پیغمبرِ حق کے گھر پہ آئے تو غمگینوں اور کینوں کا سایہ ہی لعت استعمال کیا اس بدتمیزی پر حضرت عائشہ نے پردے کے پیچھے سے سخت ردِ عمل دکھایا۔ وہ غصے میں جواب دینے بغیر نہ رہ سکیں اور کہہ اٹھیں کہ کم بختو! تم پر موت وارد ہو۔ سرورِ عالم کے کان میں یہ آواز پڑ گئی، آپ نے ام المؤمنین کو سمجھایا: "عائشہ! نرمی سے کام لو! حضرت عائشہ نے عرض کیا: کچھ آپ نے سنا بھی کہ انہوں نے کیا کہا تھا؟ فرمایا: "سنا تو تھا، لیکن میں نے بھی "علیک" کہہ دیا، یہ کافی ہے!"

بدتمیزی کی دوسری مشہور مثالیں جن کا ریکارڈ قرآن نے ہمیشہ کے لیے محفوظ کر دیا، ملاحظہ فرمائیے۔ ایک یہ کہ بزیم رسالت میں یہ اجارہ دارانِ تقویٰ رونق افروز ہوتے اور دورانِ گفتگو میں جہاں کہیں یہ کہنے کی ضرورت پیش آتی کہ ذرا ٹھہریٹے، ہمیں بات کہہ سنبھنے کا موقع دیکھیے تو اس موقع پر ایک نوعی لفظ استعمال کرتے کہتے "راعنا"۔ اس لفظ کا ظاہری مطلب تو وہی تھا کہ ہماری کچھ رعایت فرمائیے، ہماری بات سن لیجیے، ہماری جانب توجہ رکھیے۔ مگر دوسری طرف عبرانی زبان میں اس سے ملتا جلتا لفظ اس معنی میں استعمال ہوتا تھا کہ "سن تو بہرا ہو جائے"۔ علاوہ بریں عربی زبان میں بھی قریبی ماقول سے اس کے ہم صوت الفاظ ایسے موجود تھے جن سے معانی سونپکتے تھے۔ مثلاً رَعَتْ ۛ رَعَا سَايَك لَفْظُ تَحَا ۛ الرِّعَاعُ" جس کے معنی تھے "سفلتہ الناس"۔ اس کو رعاعنا کی شکل دینا کچھ مشکل نہ تھا۔ اسی

طرحِ رَعْن - سرعنا و سرعین میں جاہل اور بے عقل ہونے کے معنی پائے جاتے تھے۔ خدا ساز زبان کو لور پچا کر اسے "واعینا" بھی بنایا جاسکتا تھا اور اس صورت میں معنی ہوتے: "اے ہمارے چوراہے، اے ہمارے گڈیے" یہ مختلف صورتیں تھیں جنہیں عطلائے یہود بآں ہمہ جہہ و دستار مسمی صورت بنا بنا کر اختیار کرتے تھے۔ عوام بچارے بھلا لغت و ادب کے اتنے ماہر کہاں ہو سکتے تھے۔ یہ علمائے گرامی قدر تھے جو گھروں سے خوب تیاری کر کے آتے کہ آج کیا کیا بدتمیزیاں کی جانی چاہئیں۔ ان ہستیوں میں سے کم سے کم ایک، یعنی رفاعة بن زید بن تابوت کے متعلق تو تاریخ میں واضح روایت محفوظ ہے کہ اخلاق و شرافت کی اس شاندار مثال کے قائم کرنے میں اس یہودی مولوی نے بھی حصہ لیا تھا۔ یعنی ظاہر اذکیجے تو بڑی شائستگی تھی، لیکن دلوں کی گہرائیوں میں اڑیٹے تو اندر غنڈوں کی سی نفسیات کام کر رہی تھیں۔ آپس میں جانتے تھے کہ ہم وقت کی ممتاز شخصیت کا مذاق اڑا رہے ہیں، لیکن اگر کوئی ٹوک دیتا تو ارشاد فرماتے کہ واہ ہمیں تم نے بدتمیز سمجھا ہے۔ ہم تو ادب و احترام کے ساتھ عرض کر رہے ہیں کہ خدا ہمیں سمجھنے سمجھانے کا موقع دیجئے!

دوسری یہ کہ دو زبان گفتگو میں محسن انسانیت کو اکثر یہ جانشینانِ انبیاء و رسل یوں خطاب کرتے: "اسمخ غیڑ مسیح"۔ اس کا ظاہری مطلب یہ تھا کہ ذرا سنیے، آپ کا احترام اس میں مانع ہے کہ آپ کو کوئی بات آپ کی مرضی یا اجازت کے بغیر سنائی جاسکے۔ لیکن ان کی شر پسندانہ ذہنیت اس سے ایک اور مفہوم مراد لیتی۔ یہ کہ تم اس قابل نہیں ہو کہ تم کو کوئی بات سنائی سمجھائی جائے۔ اور یہ کہ خدا کو تم بہرے ہو جاؤ، سننے کے قابل ہی نہ رہو۔

یہ گند اذہن و کردار تھا جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے کے لیے اٹھا تھا!

تیسری یہ کہ اہل ایمان حضور کی مجلس میں بیٹھ کر جب کوئی ارشاد سنتے اور سمجھ لیتے تو ہدایت الہی کے تحت جذبہ صادق سے پکاراٹھتے "سمعنا و اطعنا" ہم نے ارشاد کو سن لیا اور ہم نے اس کی اطاعت اختیار کر لی۔ لیکن حاملینِ توہرات ایسے موقع پر بڑی ڈرامائی حرکت کرتے۔ پہلے زور سے پکارتے: "سمعنا"۔ جی ہاں! ہم نے سن لیا ہے۔ پھر ذرا دھیمی آواز سے زبان کو پچا کر اطمینان کے بجائے کہتے "معصینا"۔ ہم نے تمہاری بات کو رد کیا، نافرمانی کا غزم کر لیا ہے۔ یہاں بھی وہی مشکل کہ کوئی گرفت کرتا تو تیسری

چڑھا کر کہتے کہ تم نے ہم لوگوں کو اتنا نامعقول سمجھ لیا ہے، مخالفت کے جوش میں آ کر ہم پر ایسی گھٹیا حرکت کا الزام لگاتے ہو، تم میں اپنے سے باہر کے علما اور بندگان کا احترام باقی نہیں رہا، اپنے علاوہ کسی کو تم شریف اور معقول ماننے پر تیار نہیں ہو؛

غور فرمائیے کہ آخر اس طرح کی ذلیل حرکتوں سے کیا محسن انسانیت کے پیغام میں کٹرے پڑ چلتے؟ کیا اس بازاری انداز گفتگو کے زیر اثر سچائی اور انصاف کی اسلامی تحریک کی قدر و قیمت ختم ہو سکتی تھی؟ کیا اس کینگی کے زور سے اسلامی جماعت کا وجود مٹ چلا تھا؟ گالیاں دینے اور منہ پھرنے سے کسی تعمیری طاقت کا ایک بال بھی بیکا نہیں کیا جاسکتا۔ البتہ اس میں سارا مزہ صرف اس قدر ہوتا ہے کہ مقابل کی جاہد ہنسی اور تخریبی طاقت کے دل کا بخار نکل جاتا ہے۔ یہ بزرگ جب بزم نبوت میں اس طرح کے کارنامے انجام دے کر نصرت ہوتے ہوئے تو اپنی محفلوں میں جا کر فخر کرتے ہوئے کہ آج تو جی بس ہم ان نبی صاحب کو یہ اور یہ کہہ آئے۔ مریدوں میں بیٹھ کر اپنی قابضیت کا سکہ جھاتے ہوئے کہ ہم نے لفظوں کے آٹ پھیر سے کیا کیا مطلب نکلے اور چپاں کیے ہیں۔ اور ہمارے حرف و نحو اور فصاحت و بلاغت کے علم نے اس سحر کے میں ہمیں کتنی مدد و ہم پہنچائی ہے۔

بندگان بیہود کے ان کارناموں میں عبرت کا درس یہ ہے کہ مذہبی لوگ جب انعطاف کا شکار ہوتے ہیں تو ان میں تحریفِ کلمات کی گندی بیماری پیدا ہو جاتی ہے، دوسرے ان کے اندر سے انسانیت اور شرافت اور تہذیب کے تقاضوں کا لحاظ بالکل ختم ہو جاتا ہے۔ تیسرے ان کی حرکات کے ظاہر و باطن میں شرمناک تضاد پیدا ہو جاتا ہے، چوتھے ان میں ایک طرح کی تبدیلی پائی جاتی ہے جس کی وجہ سے وہ سیدھے سیدھے طریق سے دل کے گندے جذبات کو اگل بھی نہیں سکتے، بلکہ اپنی بطنیتی پر شرافت کی جعلی بھتیاں چڑھا چڑھا کر لگتے ہیں۔ یہ ایسی علامات ہیں جو کسی ذہن و فکر کے فاسد ہونے کی قطعی دلیل ہوتی ہیں۔ علی الخصوص بدزبانی اور بازاری انداز خطاب جہاں بھی پایا جائے وہاں حق اور انصاف اور سچائی سے کوئی تعلق باقی نہیں رہ سکتا آدمی کا ہر ہر لہول اور اس کا انداز گفتگو اس کی سیرت کا اسی طرح ترجمان ہوتا ہے جس طرح کھانے کی کسی دیگ میں سے اس کی خوشبو پھیل کر دودھ دودھ تک کھانے کی نوعیت اور اس کے مسالوں کے معیار کا اعلان کر دیتی ہے۔

اب اگر کسی دل و دماغ کی دیگ سے بزرگانی امد بزمیری کی ٹرانڈا ٹھہری ہو تو کیسے توقع کی جاسکتی ہے کہ اس کے اندر پاکیزہ خیالات اور شریفانہ جذبات سے ترکیب پا کر کوئی اعلیٰ میرت پک رہی ہوگی۔ جب کسی شخص کو دیکھو کہ وہ اختلاف کرنے والوں کے خلاف بزرگانی امد بزمیری کی سطح پر اتر آیا ہے تو سمجھو کہ یہ اس کے مقابلے میں دلیل کی بازی بھی ہر چکا اور اخلاق کے مقابلے میں بھی ٹسکت کھا چکا۔ اب یہ ہر اٹھوا کھلاڑی محض دل کا بجا نکال رہا ہے۔ اور دل کا بجا نہ کالنے والی طاقتیں تاریخ میں کوئی اثر نہیں پاسکتیں۔ وہ بس دل کا بجا نکالتی رہتی ہیں اور تعمیری دعوتوں کے فائدے کام بہ کام آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ اتنے ہی پرس نہیں ہو جاتی، مدینہ میں جب امدان کی ابتدا ہوئی تو چونکہ یہود کے دعوتی مسلک کے خلاف یہ بھی نظام مذہب میں ایک بدعت تھی، لہذا وہ اس پر بھی بڑا ہیچ و تاب کھاتے۔ خصوصاً وہ دیکھ رہے تھے کہ اذان کے کلمات اسلام کی پوری کی پوری انقلابی دعوت اور اس کے بنیادی نظریے کو جامعیت سے سامنے لے آتے ہیں اور دن میں پانچ مرتبہ ان کا پکارا جاتا ہے۔ اور اونچی اور خوش آئند آواز میں پکارا جاتا ہے۔ ایک موثر ذریعہ نشر و اشاعت ہے۔ یہ آواز ان کی عورتوں، ان کے بچوں امدان کے غلاموں کے کانوں میں بڑتی ہے۔ ہر روز بڑتی اور پانچ پانچ بار بڑتی۔ تصور کیجیے کہ جب یہ انوکھی آواز بلالی سوز و ساز کے ساتھ گونجتی ہوگی تو مدینہ کی ساری فضا میں سناٹا چھا جانا ہوگا، اپنیوں پائیوں کے دل متوجہ ہو جاتے ہونگے۔ خصوصاً ان کو وہ فرق محسوس ہوتا تھا جو گھنٹے اور ناقوس بجانے اور اذان پکارنے میں تھا اور جس کے بارے میں خود ان کے عوام بھی کچھ کچھ احساس کہتے ہوئے گھنٹے اور ناقوس کی آواز میں آواز تھی، اس میں نہ لفظ تھے نہ معنی تھے، بخلاف اسکے اذان کی آواز چند بولوں اور چند کلموں پر مشتمل تھی جن میں علم فہم معانی موجود تھے۔ گھنٹے اور ناقوس کی آواز میں انسانی جذبات کا اظہار نہیں تھا، لیکن اذان کی پکار میں انسانی قلب کا سوز و گداز کار فرما ہوتا تھا۔ اس فرق کو محسوس کر کے یہود بجائے اس کے کہ یہ اعتراف کر لیتے کہ اذان فی الواقع عبادت کی دعوت و پہننے کا بہتر اور موثر ذریعہ ہے اور اس کے کلمات قدر و قیمت رکھتے ہیں، وہ چڑ میں مبتلا ہو گئے۔ اپنی مجلسوں میں صحبتوں میں وہ اذان پکارنے والے کی آواز کو عجیب و غریب تشبیہیں دیتے، وہ نقلیں امارتے اور اذان کے کلمات کو بگاڑ بگاڑ کر سامان تضحیک پیدا کرتے۔ حسد اور کینہ ان مذہب داروں کو بھانڈوں کی سطح تک جا گراتا تھا۔ مگر جو کام اذان کر رہی تھی اس کی روک تھام تضحیک اور نقالی اور بھانڈپن سے کیسے ہو سکتی تھی۔

بدتمیز لوگوں کی آخری حد یہ تھی کہ خود اللہ میاں کو بھی (نعوذ باللہ) نشانہ بنا لیا گیا۔ مثلاً جب یہ آیت آئی کہ "من ذا الذی یقرض اللہ قرضاً حسناً۔ یعنی کون ہے جو اللہ کو اچھا قرض دے۔ تو بجلتے اس کے کہ اس کے سیدھے صاف مفہوم کو اخذ کیا جاتا، یہود نے یہ کہہ کر مذاق اڑانا شروع کیا، لوگو! سنتے ہو، اب تو اللہ میاں بھی قلاش ہو گئے ہیں، لو اب وہ بندوں سے قرض مانگنے نکل کھڑے ہوئے ہیں۔ خدا سے بے مخفی اور بے شرمی کی اس سے زیادہ ناپاک مثالیں کم ملتی ہیں۔

اسی طرح قرآن میں جہاں کھتی اور مچھڑا ایسی ہی بظاہر حقیر چیزوں کا بطور مثال تذکرہ ہوا ہے اور ان کے وجود سے کوئی استدلال کیا گیا ہے، وہاں یہ لوگ ملنڈز تخفیر کا طوفان مچانے کا موقع پا لیتے۔ کہتے کہ ان مسلمانوں کا خدا بھی عجیب ہے کہ جسے مثال دینے کے لیے بھی ملتی ہیں تو ایسی حقیر چیزیں ملتی ہیں۔ اس استہزاء میں یہ استدلال بھی شامل ہوتا کہ قرآن خدا کا کلام کیسے ہو سکتا ہے جبکہ اس کے اندر ان گھٹیا چیزوں کا تذکرہ ہے۔ ان لوگوں کو کیا خوب جواب ملا کہ:-

ہاں! اللہ اس سے ہرگز نہیں شرمانا کہ مچھڑا اس سے بھی حقیر تو کسی چیز کی تشبیل دے۔

جو لوگ حق بات کے قبول کرنے والے ہیں وہ انہی تشبیہوں کو دیکھ کر جان لیتے ہیں کہ یہ حق ہے، جو

ان کے رب ہی کی طرف سے آیا ہے، اور جو ماننے والے نہیں ہیں وہ انہیں سن کر کہنے لگتے ہیں کہ

ایسی تشبیہوں سے اللہ کو کیا سروکار؟ (البقرہ - ۲۶)

مضحکہ انگیز مطالبہ | یہود کی بدتمیزی طلبِ حجت کی شکل اختیار کر کے ایک عجیب مضحکہ انگیز مطالبہ بن گئی۔

حضرت سے کہنے لگے "لولا یکلمنا اللہ" (البقرہ - ۱۱۷) آخر یہ کیا جھمیلا ہے کہ خدا تمہاری طرف ایک

فرستہ درپروہ بھیجتا ہے اور بالابالا ہی تم تک اپنی بات پہنچا دیتا ہے۔ کیوں نہیں وہ سامنے آکر ہم سے

پراہ راست بات کرتا کہ وہ چاہتا کیا ہے۔ وہ زمین پر اترے، آنکھوں سے دکھائی دے اور ہم سے

رودرد کہے کہ یہ اور یہ میرے احکام ہیں ان کو مانو اور یہ شخص میرا پیغمبر ہے اس کا دامن تمام کر چلو۔ یہ

نہیں تو کم سے کم اتنا ہی کرے کہ کوئی صریح اور قاطع نشانی بھیج دے جس کے بعد کسی کو مجال انکار نہ رہے

کہ تم اس کے نبی ہو اور قرآن اس کا کلام ہے۔

یہ ظالم نشانی بھی انہوں نے متعین صورت میں بتادی جو ان کو مطمئن کر سکتی تھی۔ تاریخ و سیرت کے ریکارڈ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مطالبہ یہود کے حلقوں میں بڑی اہمیت اختیار کر گیا تھا، ویر تک اس کا چرچا ہوا بار بار یہ آپ کے سامنے دوہرایا گیا۔

پہلے سنیے کہ یہ مضمک انگیز مطالبہ پیدا کیونکر ہوا؛ صورت واقعہ یہ تھی کہ مدینہ کے یہود حضور کی بعثت سے قبل اوس اور خزرج کو زک مینے کے منصوبے بنا بنا کر آنے والے نبی کی فوری آمد کی دعائیں مانگا کرتے تھے۔ جب حضور کی نبوت کا آفتاب طلوع ہو گیا تو یکایک انہوں نے پلنٹرا بدل لیا اور انکار اور سرکشی کے مورچوں پر ڈٹ گئے۔ ان کی اس قلب ماہیت پر عام لوگوں میں عجیب سی حالت استنبہام پیدا ہو گئی۔ لوگ آ کر ان سے پوچھتے کہ یہ قصد کیا ہے کہ پہلے آپ ہی حضرات یہ یہ دعائیں مانگتے تھے اور ایک نبی کی آمد کا ثرہ سناتے تھے اور اب آپ خود ہی آنے والے کی آمد پر بگڑ بیٹھے ہیں۔ خصوصاً ایک مجلس میں معاذ بن جبل اور بشر بن براہ بن معرور جیسے ذہین اکابر نے یہودی بزدلوں سے صاف صاف کہا کہ اسے گروہ نہ ہو، اللہ سے ڈرو اور نبر سلیم غم کرو، کیونکہ تم ہمارے خلاف تاہید حاصل کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ سے خود ہی بعثت محمدی کی آرزو میں کیا کرتے تھے اور ہمارا حال یہ تھا کہ ہم اہل شرک تھے اور تم ہی ہمیں یہ خبر سنایا کرتے تھے کہ وہ مبعوث ہو چکا ہے اور پھر تم اس کے اوصاف ہمارے سامنے گنویا کرتے تھے۔ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ایسی گھنگوڑوں میں کس بڑی طرح یہودی ذہین کا پول کھل جاتا ہو گا اور وہ خود محسوس کر لیتے ہونگے کہ ہمارے متعلق مخالفین کی رائے کیا ہے۔ اپنی شان و یانت و تقویٰ کے پچاؤ کے لیے ناگزیر تھا کہ وہ ایک نہ ایک ڈھال فراہم کرتے۔ وہ ڈھال کیا تھی؛ اسے معلوم کرنے کے لیے اوپر کی بات کا جواب سنیے جو بنی نصیر کے ایک بزرگ سلام ابن مشکم کی زبان مبارک سے صادر ہوا۔ فرماتے ہیں: محمد اپنے ساتھ کوئی ایسی نشانی نہیں لایا جس کے ذریعے ہم اسے بحقیقت نبی کے پہچان سکتے، لہذا یہ وہ شخص نہیں ہے جس کے پاس میں ہم تم سے تذکرہ کیا کرتے تھے لہذا یہی بات ابو صلو یا خلیفونی نے خود محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست جی کر دی تھی۔ یعنی ایک فیصلہ کن نشانی چاہیے تھی۔ اوصاف کا تعین کرنا یہود کا کام تھا، وہ جیسی نشانی

کا بھی چاہیں، مطالبہ کریں! اسی طرح لوگوں کی طرف سے اس ميثاق کا سوال اٹھایا گیا جو نبیؐ سے ان الزام کے بارے میں ساتیٰ انبیاء سے انہوں نے استنوار کیا تھا تو اس پر بھی ان لوگوں نے آئیں بائیں نشانی کر دی۔ مالک بن الحنفیہ نے ایک بار صاف صاف کہہ دیا کہ خدا کی قسم، محمدؐ کے بارے میں ہم سے کوئی پوچھ نہیں لیا گیا۔

ان کے لیے قرآن کے پاکیزہ کلام اور بل چل مچا دینے والے استدلال میں کوئی نشانی نہ تھی، محسنِ انسانیت کے کردار میں کوئی نشانی نہ تھی، زندگی کا نقشہ بدینے والی تحریک کی لہروں میں کوئی نشانی نہ تھی، علمبردارانِ حق کی پروان پڑھتی ہوئی جماعت میں کوئی نشانی نہ تھی، ان قربانیوں اور جاتا بازیوں میں کوئی نشانی نہ تھی جو مٹھی بھر مسلمان ظلم و تشدد کے ہتھیاروں سے کام لینے والی بااثر طاقتوں کے مقابلے میں دکھا رہے تھے۔ ان کو تو بس کوئی محبوبہ اور کوئی تماشا چاہیے تھا۔

اب سنیے کہ کس نشانی کا مطالبہ تھا!

رافع بن خویلدہ اور وہیب بن زیاد حضورؐ سرورِ کائنات کی خدمت میں آئے، باتیں ہوئیں، کہنے لگے کہ: "اے محمد! ہمارے سامنے کھی لکھائی کتاب لاؤ جسے آسمان سے ہمارے اوپر اترواؤ، اور ہم اسے بطور خود پڑھیں اور ہمارے سامنے چمٹے جاری کر دو، پھر ہم تمہارے پیچھے چلیں گے اور تمہاری صداقت کی گواہی دیں گے۔"

اسی رافع بن خویلدہ نے یہ تقاضا بھی کیا کہ "اے محمد! اگر تم اللہ کے رسول ہو، جیسے کہ تم خود کہتے ہو تو ذرا اللہ سے یہ کہو کہ وہ ہم سے بات کرے، یہاں تک کہ ہم اس کی بات خود سن لیں۔"

ایک اور مجلس میں جنحاص، عبداللہ بن عمرو، یا ابن صلوبا، کنانہ بن رزیح بن ابی الحقیق، اشع، کعب بن اسد، شمویل بن زید، و جہل بن عمرو بن سکینہ جیسے بزرگانِ یہود حضورؐ سرورِ عالم سے گفتگو کر رہے تھے۔ کہنے لگے: "اے محمد! کیا واقعی یہ قرآن تمہیں کوئی بین یا کوئی انسان نہیں سکھاتا؟ رسولِ خدا نے فرمایا: "تم خوب سمجھتے ہو کہ یہ خدا کی طرف سے ہے اور یہ کہ میں خدا کا رسول ہوں، تم اس حقیقت کو اپنے پاں

نورانت میں مرقوم دیکھتے ہو: اس پر وہ کہنے لگے: "اے محمد! پھر حقیقت یہ ہے کہ جب خدا اپنے کسی رسول کو برپا کرتا ہے تو پھر جو کچھ بھی وہ رسول چاہے، خدا اس کے لیے وہی کچھ کر دیتا ہے اور رسول جس بات کا بھی ارادہ کرے خدا کی طرف سے وہی کچھ کر دکھانے کا اختیار پالتا ہے، سو تم آسمان سے ہمارے اوپر لکھی لکھائی کتاب کو اترواؤ جسے ہم پڑھیں اور پہچانیں۔"

یہود نے بڑی کارگر ڈھال تلاش کر لی۔ اب کوئی سوال نہ رہا اس کا کہ داعی حق کی دعوت کیا ہے؟ وہ کیا بات کہتا ہے؟ اس کے لیے دلائل کیا رکھتا ہے؟ اس کی دعوت کے اثر سے کیسی زندگی بنتی ہے؟ اس کی تعلیم و تربیت سے کس نوعیت کی سیرت پروان چڑھتی ہے؟ اس کے تعمیری کام سے کیسا نظام تمدن بنتا ہے؟ یہ سارے سوالات پیچھے چھوڑ گئے اور سامنے یہ مطالبہ آ گیا کہ آسمان سے کتاب اتار کے دکھاؤ۔ اب لوگوں کا منہ بند کرنے کے لیے ایک ذریعہ ہاتھ آ گیا جس نے بات چھپری اس سے کہہ دیا کہ ہم تو ماننے کو تیار بیٹھے ہیں، لیکن ان سے جا کر کہو کہ وہ نبی برحق ہوں تو اللہ میاں سے کہہ کر خدا یہ ایک نشانی دکھادیں۔ اللہ والوں کی شان یہ ہوتی ہے کہ وہ جو کچھ چاہتے ہیں اوپر سے منوا لیتے ہیں، پھر وہ کیسا رسول ہے جس کی بات عالم بالائیں درجہ اعتنا ہی نہیں ہے۔ لوگو، چھوڑو ان انتشار انگیز باتوں کو، جاؤ کسی اللہ والے کا دامن تمام لو۔ یہ تو بس یونہی ڈھکوسلہ ہے۔

ربانی،